

## 坚持生态优先 重塑山水底色

### 张毅恭现场督导推进中央生态环境保护督察反馈问题整改工作

本报讯（泉州晚报记者 谢曦 海丝商报记者 陈亮亮）26日，泉州市委书记、市人大常委会主任张毅恭先后前往南安、丰泽，现场督导推进中央生态环境保护督察反馈问题整改工作。

不负青山，逐绿而行。作为中央生态环境保护督察反馈问题之一，南安市蔡仔山废弃矿山生态修复工程已建成。其中，综合整治区域计划在基础生态修复的前提下，融合具有矿坑文化、地域特色、生态科普等功能的特色节点空间，全力建设全国性生态修复示范基地。张毅恭实地察看蔡仔山废弃矿山生态修复工程进展，深入了解南安辖区矿山生态修复及综合利用情况，强调要

科学规划先行，严格对标对表，压实矿山企业生态保护修复主体责任，抢抓春季雨水充沛的有利时机增绿补绿，高质量完成生态修复整改工作。

白鹭翩跹，河畅水清。今年以来，泉州市加快推进城市生活污水治理提质增效和黑臭水体治理，每季度开展中心城区内沟河水质监督性监测及城市入河排口抽查，倒逼问题整改。1—10月，全市主要流域39个国、省控断面I—III类水质比例达100%。在丰泽区东海街道鲟浦国控断面，张毅恭详细了解水环境整治提升情况，与基层干部共同分析水环境治理中存在的难点问题，要求紧盯关键节点、重点部

位，组织专业力量，统筹抓好污水管网排查、“病管”修复等工作，健全运行维护长效机制，不断提升城市生活污水收集处理效能。

张毅恭强调，全市各级各有关部门要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，全面落实党中央决策部署和省委工作要求，不折不扣抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改，加强重点领域、重点流域、重点海域综合治理，加快构建从山顶到海洋的保护治理大格局，以实实在在的成效取信于民、造福于民。要以矿山修复为抓手，发挥生态功能，持续提升矿山生

态修复综合效益，打造户外运动、主题公园、体育赛事等多元业态，让人民群众共享自然之美、生态之美、生活之美。要深化源头治理、标本兼治，加快补齐污水处理设施短板，进一步提升污水处理厂、管网收集、泵站传输、调蓄池、中水回用“五大能力”，按时保质完成入海沟渠“除黑消劣”任务。要密切协同协作，优化技术方案和施工组织，最大限度减少对周边居民生活的影响，优质高效推进项目建设，共同绘就美丽泉州新画卷。

泉州市领导卢秀萍、周小华、蔡天守、黄春辉、雷连鸣，南安市领导张桂森、吴振强参加相关活动。

## 链接优质资源 深化务实合作

### 南安市领导带队赴深圳南京苏州招商考察

本报讯（通讯员 王诗娜 记者 陈江涛）11月23日—25日，南安市委副书记、市长王连赞带队赴深圳、南京、苏州开展招商考察，链接优质资源，深化务实合作，为南安高质量发展蓄势赋能。

深圳首站，考察团一行来到三诺集团，详细了解企业工业设计公共服务平台创新模式，参观体验企业各类智能产品，并围绕智慧家居、智慧教育、低空经济等领域创新转化路径进行探讨交流。

随后，考察团前往深圳市埃尔法光电科技有限公司，实地参观企业生产产线，了解企业新型光互连解决方案，在座谈中双方就HDMI光通信等项目合作进行初步对接。

在欣旺达电子股份有限公司，考察

团详细了解该企业在新能源电池领域的研发成果和生产能力，听取欣旺达零碳园区整体解决方案及双方战略合作情况的汇报，并就零碳园区、源网荷储云一体化、废旧新能源电池回收及梯级利用等项目达成初步合作意向。

深圳之行，考察团还来到深圳劲嘉集团股份有限公司，实地参观企业产品展厅，详细了解企业发展历程、主营产品等情况，对劲嘉集团的发展成果和市场竞争力表示肯定，并欢迎劲嘉集团到南安投资发展。

24日下午，考察团前往诚迈科技股份有限公司。这是一家专注于软件开发和系统集成的高科技企业，其产品广泛应用于消费电子、智能汽车、数字经济、信创、人工智能等领域。

考察团对诚迈科技的技术实力和行业前景表示浓厚的兴趣，双方就在信创和数字经济领域开展合作达成初步意向。

随后，考察团前往亿维特（南京）航空科技有限公司，实地参观体验企业的飞行产品。在座谈会上，双方围绕在南安开展低空经济场景应用进行探讨交流。

25日，考察团来到清华大学苏州汽车研究院，参观展厅，观看宣传片，听取研究院关于碳纤维材料、清猛智能无人机实训群等项目的汇报，双方就成果应用中心、无人机实训群等事宜进行初步交流探讨。

随后，考察团前往江苏澳盛复合材料科技股份有限公司，实地参观企业展厅和车间，了解企业发展历程、产

品集群及应用场景，双方围绕氢储罐和无人机碳纤维材料，以及南安传统产业与碳纤维融合创新、实现产业升级等事宜进行交流。

最后，考察团前往江苏云圣智能科技有限责任公司，深入企业产品展厅和生产车间，观摩企业无人机产品实景应用，详细了解低空经济产业全域应用场景的未来趋势，双方就下一步合作达成初步意向。

此次招商活动辗转深圳、南京、苏州等地，行程紧凑、内容丰富，重点聚焦低空经济、电子信息、新材料等新兴领域。各企业对来南安投资合作兴趣浓厚，期待进一步深入交流洽谈，尽早促成项目落地，共创双赢局面，为南安经济社会高质量发展注入新活力、增添新动能。



### 最高补助不超100万元 南安支持专精特新中小企业发展

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 林俊杰）26日，记者从南安市工信局获悉，为培育壮大专精特新中小企业，南安出台《南安市进一步支持专精特新中小企业发展若干措施》（以下简称《措施》）。

该《措施》加大认定奖励力度，对首次认定的国家专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业的，在省级财政奖励的基础上，再给予每家50万元、10万元的奖励，并组织上门挂牌。对首次认定的省级创新型中小企业的，给予每家1万元的奖励，不断培育壮大专精特新企业后备库；同时，针对各级专精特新企业购买生产性设备的，项目经统计系统入库，实际购置款（不含税）在300万元及以上的，按实际购置款5%比例给予补助，最高补助不超100万元，助力新产能释放。

为提升企业管理水平，《措施》支持各级专精特新企业聘请国内外知名管理咨询机构开展企业管理诊断或管理培训的，诊断或培训费用超过10万元的，按照诊断或培训费用的10%给予补助，最高补助不超过20万元。

在信贷支持力度方面，《措施》加大省级专精特新中小企业专项贷政策宣传力度，支持企业享受当年新发放流动资金贷款年化1%的贴息补助，省级专精特新中小企业最高贴息金额不超过20万元，专精特新“小巨人”企业不超过50万元。此外，《措施》还要求加强资源要素保障，开辟行政审批服务绿色通道，优先做好专精特新企业资源要素保障服务。

截至目前，南安全市拥有创新型中小企业197家、省级专精特新中小企业128家、国家级专精特新“小巨人”企业12家、国家级重点“小巨人”5家，数量分别位居泉州市第二、第二、第一、第一位，为发展新质生产力提供有力支撑。

### “成功家宴”入选《地标美食名录》

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 王海燕）近日，中国饭店协会发布关于地标美食/食材、地标美食代表性企业、地标美食代表性传承人的名单，南安“成功家宴”入选《地标美食名录》名宴。

南安“成功家宴”汇聚南安特色茶饮、前菜、水果及10道主菜，融合创新和传统的烹饪技法，将民族英雄郑成功的故事融入菜品设计中，用美食菜单讲述民族英雄郑成功的光辉事迹，让宾客们食一口南安成功菜肴，享一味“成功”文化。同时，南安“成功家宴”精选“南安窑”作为配套餐具，以世界文化遗产五里桥作为场景，融合南安非物质文化遗产，多角度、立体化展现南安地域特色文化魅力。

### 省级名单公示 南安2个村上榜

本报讯（记者 庄树鸿）近日，福建省农业农村厅发布了关于拟认定2024年度省级“一村一品”专业村和省级农业产业化联合体的公示，拟认定217个村庄为省级“一村一品”专业村，同时认定48个联合体为省级农业产业化联合体。其中，南安市乐峰镇福山村（手工面线）、南安市眉山乡南湖村（茶叶）上榜省级“一村一品”专业村名单。

在拟认定的217个省级“一村一品”专业村中，各地依托自身资源和产业优势，形成了各具特色的农业发展模式。其中，南安市乐峰镇福山村凭借传统的手工面线制作工艺，以及纯正的口感，深受消费者喜爱。近年来，该村通过发展手工面线产业，不仅带动了村民就业增收，还进一步传承和弘扬了当地的传统手工艺文化。据悉，“福山日腾面线制作技艺”已被列入南安市第五批市级非物质文化遗产名录。

南安市眉山乡南湖村凭借其茶叶种植技术、制作工艺，做出的茶叶口感独特，赢得了市场的广泛认可，成为当地农民增收致富的重要来源。目前，南湖村拥有茶叶基地1200多亩，有理想和珍辉两家企业入驻经营、承包与发展。此外，村里还有20多户茶农也在从事茶叶经营。



### 南安人才社区 力争下月交付

作为泉州首个大型人才社区，以及南安人才“港湾计划”重点项目，南安人才社区“源昌·文昌里”主体结构工程已全部完成，进入装饰装修及水电安装收尾阶段，力争今年12月交付。

南安人才社区位于南安科教中心板块，总占地面积168亩，规划设计19栋住宅楼26个单元，总户数1883户，周边配备优质的教育资源、医疗资源等，与江北大道等南安交通大动脉相连，是南安为吸引人才，留住人才而打造的重点项目。

本报记者 黄奕群 摄

## 南安前10个月经济成绩单公布

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 林君燕）昨日，记者从南安市统计局了解到，今年以来，南安主要经济指标稳定增长，经济持续回升向好态势不断巩固。数据显示，1—10月，全市规上工业增加值同比增长10.6%，较1—9月加快0.1个百分点。

同时，行业增长面扩大，列统的32个工业行业大类中，27个行业保持正增长，增长面达84.4%，较1—9月增加6.3个百分点，其中，15个行业增幅为两位数。

其中，水暖厨卫止跌回升，同比增长2.0%，市场需求继续恢复；机械装备稳步支撑，同比增长10.8%，拉动规上工业同比增长2.1%；产销衔接保持顺

畅，规上工业销售产值同比增长11.2%，

出口交货值同比增长14.8%，产销率97.3%，较上年同期提高0.7个百分点。亿元企业贡献突出，442家超亿元工业企业实现同比增长14.2%，拉动规上工业增长11.8个百分点，贡献率为112.4%。

1—10月，全市实现社会消费品零售总额771.39亿元，同比增长6.5%，其中，限上消费品零售总额126.22亿元，同比增长16.1%。行业增长面超八成，19类限上商品零售额中16类正增长，增长面达84.2%。

从数据可见，基本生活类商品支撑有力，粮油食品类、烟酒类、中西药品类、服装鞋帽针纺织品类同比分别

增长24.2%、21.4%、11.2%和20.3%。

同时，升级类商品增势向好，以旧换新活动成效显著，能效等级为1级和2级的商品、智能家用电器和音像器材类、体育娱乐用品类、智能手机类商品零售同比分别增长46.6%、13.1%、100.3%和31.4%。线上业态持续增长，居民消费方式趋向便利化，限上单位通过公共网络实现的商品销售额同比增长23.7%，占全市限上零售额比重33.8%。

此外，在新能源汽车购置税减免政策期限延长和购车补贴政策的双重推动下，新能源汽车势头强劲，限上新能源汽车零售额同比增长385.6%，分别拉动限上消费品、汽车类零售额增长12.6%、44.9个百分点。

1—10月，全市固定资产投资同比增长9.6%；扣除房地产开发投资，全市固定资产投资同比增长21.6%。其中，工业投资继续回暖，同比增长5.5%，较1—9月提高1.9个百分点，拉动固定资产投资增长2.4个百分点。基础设施、工业技改投资保持两位数增长，同比分别增长74.3%和35.6%，拉动投资增长13.8%和7.4个百分点。

数据显示，民间投资扭负为正，同比增长0.6%，较1—9月提高2.9个百分点。重大项目稳中有进，全市5000万元及以上项目（不含房地产）投资同比增长11.9%。